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m ‘l” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

|zpitna pola 1

Osnovni modul

Petek, 5. junij 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, radirko, $ilcek, raCunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okvir€ek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Kadar
je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Pisite €itljivo. Ce se
zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste

nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Liki
/'// = 2
D//’/ A ab ) A:a
b D
L O=2(a+b) a O=4a
’ D= la2+b2 a D:a\/§
) . d d=2r
A=ah=a" sina H
2
O=4a O=2rn=dn
d 2 2 (D* -d*)n
A=(R*-r*)n=
4 L=r¢

Zunaniji obseg:

O=2Rn=Dn

Skupni obseg:

1©)

O=27‘c(R+r)=Tc(D+d)

Telesa

V=abc

]

CP:2(ab+ac+bc)

a

D =+a? +b% +c? a
Votli valj
V=r’nh (Q
h
h
. P=2ﬂ:r(r+h)
. V=4nR/3
P =4nR?

1 =2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r’@/2=1Lr/2

V=a®

P=64°
D=a\/§
V:(Rz—rz)nh

Zunanja povrsina:
P=(R*-r*+2Rh)r

Skupna povrsina:
P= ZR(RZ -2 +(R+r)h)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1. naloga
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1.1. Kaj je atom?

(1 tocka)

1.2. So vsi atomi nekega kemijskega elementa enaki ali se lahko razlikujejo? Obkrozite pravilni
odgovor.
So enaki. Lahko se razlikujejo.

Ce se lahko razlikujejo, kako imenujemo neenake elektriéno nevtralne atome istega kemijskega
elementa?

(2 tocki)

1.3. Kaj pove masno Stevilo in kaj vrstno Stevilo atoma?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Razlozite, kaj so materiali.

(1 tocka)

2.2. Navedite primer surovine in materiala, ki ga izdelamo iz te surovine.

(1 tocka)

2.3. Podrogje raziskav in uporabe materialov delimo na znanost o materialih in inZenirstvo. Opredelite
razliko med njima.

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. Katere vezi Se obstajajo razen primarnih kemijskih vezi?

2

(1 tocka)
3.2. OpiSite, kako nastane kovinska vez.

(1 tocka)
3.3. Razlozite, zakaj so kovine dober elektri¢ni prevodnik.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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4. naloga
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4.1. V sploSnem so lahko atomi v trdnih snoveh razporejeni na razli¢ne nacine. Opisite dolgi red.

(2 tocki)

4.2. Kako imenujemo zgradbo z dolgim redom urejenosti atomov?

(1 tocka)

4.3. Navedite dva primera materialov z urejenostjo dolgega reda in dva z urejenostjo kratkega reda.

Urejenost dolgega reda je znacilna za

Urejenost kratkega reda je znacilna za

(2 tocki)
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5. naloga

5.1. Definirajte elasti¢nost.

(2 tocki)

5.2. Kako imenujemo zakon, ki opisuje linearno odvisnost elasti¢ne deformacije od obremenitve?

(1 tocka)

5.3. Na Crto poleg imena snovi zapiSite, ali je pri dovolj majhnih obremenitvah njena elasti¢na
deformacija premosorazmerna z obremenitvijo (velja Hookov zakon) ali ne (zapisite »da« ali
»ne«):

jeklo
aluminij
keramicno steklo

baker
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

6. naloga

6.1. OpiSite razliko med ¢isto kovino in zlitino.

M 2

0

0

18 3 1 1 1

5
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6.2. Katere lastnosti se spremenijo pri kaljenju jekla? VpiSite pravilne odgovore.

(2 tocki)

Lastnost

Se spremeni ali ne?
(vpiSite »da« ali »ne«)

Ce se, kako se spremeni?

Vpisite, ali se pove€a ali zmanj3a.

trdota

trdnost

zilavost

krhkost

prostornina

(3 tocke)
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7. naloga

7.1. Polimerni materiali so materiali, sestavljeni iz velikega Stevila makromolekul, Ki jih imenujemo
polimerne verige. Polimerne verige nastanejo s povezovanjem manjsih molekul.
Kako imenujemo manj$e molekule, iz katerih nastanejo polimerne verige?

(1 tocka)

7.2. Glede na to, ali so manjSe molekule, iz katerih nastanejo polimerne verige, vse enake ali ne in ali
pri tem nastajajo stranski produkti ali ne, lo€¢imo polimerizacijo, polikondenzacijo in poliadicijo.
Opisite polimerizacijo.

(2 tocki)

7.3. Mnogi sinteti¢ni polimerni materiali se pri poviSanih temperaturah zmeh¢ajo in jih je mogoce
plasti¢no preoblikovati. Ko se ohladijo, se ponovno strdijo. Kako imenujemo to skupino polimernih
materialov in zakaj se pri poviSani temperaturi zmeh¢éajo?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

1101 7

M 2

0 0 3

1 8

8. naloga

8.1. Voda v lesu je lahko vezana ali prosta. RazloZite oba pojma.

17/24

8.2. Les je anizotropen material. RazloZite to lastnost na primeru kréenja in nabrekanja lesa.

(2 tocki)

(3 tocke)
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9. naloga

M2 01 8 0 3 1 1 1 8

=

S strojem za natezni preizkus smo natezno obremenjevali zico do porusitve. Odvisnost raztezka od
natezne sile je podana v preglednici.

Sila Raztezek InZenirska napetost Relativni raztezek
F (N) AL (mm) o (MPa) & (%)
0 0

50 1

100 2

150 3

200 4

250 5

300 6

350 8

400 12

9.1. IzraCunajte inZenirske napetosti o in relativne raztezke ¢ ter jih vpiSite v preglednico. Zacetna
dolzina neobremenjene Zice je bila L, = 1 m, njen premer pa d, = 2 mm.

(8 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M 2

11 1 9

0

9.2. Narisite graf o —¢. V grafu oznacite obmocje, kjer Hookov zakon velja, in obmodje, kjer ne velja.

0 3

1 8

Hookov zakon velja Hookov zakon ne velja
Oznacite tako:
140
g
s 120
:8 100
o
Q
2 80
60
40
20
0
0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2
g (%)
(6 tock)
9.3. Ugotovite napetost teCenja in natezno trdnost. Zacetni premer Zice je bil d, = 2 mm.
(6 tock)
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10. naloga
10.1. Skicirajte osnovno celico preproste kubi¢ne kristalne mreze.

(2 tocki)

10.2. 1zraunajte, koliko atomov v povprecju pripada eni sami osnovni celici enostavne kubi¢ne mreze,
Ce v kristalu ni napak. Upostevajte, da posamezen atom ne pripada v celoti eni sami osnovni
celici.

(4 tocke)

10.3. IzraCunaijte povezavo med robom osnovne celice a in velikostjo atomov v preprosti kubic¢ni
kristalni mreZi.

(4 tocke)

ite.
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V sivo polje ne p

v

v

e ne pisite. V sivo polje ne pisite.

j

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo pol



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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10.4. Ker se atomi obna$ajo kot nestisljive kroglice, med njimi vedno ostane nekaj praznega prostora.
IzraCunaijte faktor zapolnitve prostora z atomi v preprosti kubi¢ni kristalni mreZzi.

[ L

M2 0 1 8 0 3 1 1 2 1

(5 tock)
10.5. V realnih kristalih se pojavljajo napake.
a) Imenujte in opiSite napako na sliki.
(9 0_®
o 0 0
OO | .
I "l,:\ , /,
. s . 7 .I ] \
(2)
b) RazloZite, kak3na kristalna napaka je praznina, in jo prikazZite na skici.
(3
(5 tock)



‘a)sid au aljod oAls A

0

22/24

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



23/24

0

-a)isid au afjod oAls A

"o)isid au @

A

flod onis A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au aljod onis A -aysid au afjod oAlis A -ayisid au afjod oAls A



‘a)sid au aljod oAls A

0

24/24

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



